
Zakaj ne tiskate bolj razločno
V enem od prejšnjih člankov je bila omenjena centralna
tehnika KPS, predvsem delež Ijubljanskih tiskarn in tiskar-
Jev v njej, ki so imeli svojo organizacijo OF.

Kaj je bila centralna tehnika
KPS? Služba, ki je povezovala
več segmentov dejavnosti, od ci-
klostilnega in grafičnega tiska, ti-
ska dokumentov, obrtni sektor,
gradbeno dejavnost, radio OF,
javke-posamezna mesta, kjer so
predajali oziroma širili tiske na-
rodnoosvobodilnega gibanja ter
nabavni in odpremni sektor, ki je
skrbel za različni material za zgo-
raj našteto dejavnosti, od papiija
do betonskega železa in zidakov.
V tem prispevku pa bom opisal
predvsem dejavnost delavcev in
lastnikov papirnic in trgovin z pi-
sarniškim blagom na tem po-
dročju.

Prve organizatorke so bile Ma-
rija Golob, poročena Ziherl, zapo-
slena pri Antonu Prelogu, Mila
Mohar poročena Komelj, zaposle-
na v učiteljski tiskarni ter usluž-
benke pri Bonaču in Tičar Mariji.
Pri zadnji sta bili vajenki tudi Me-
ri Pahor in Milka Pleterski. Pozi-
mi 1941 in 1942 ju je Golobova
povabila na pogovor, ker se je
s Pahoijevo poznala iz Šiške, kjer
je tudi ona stanovala. Seznanila ju
je z ilegalnim delom, predvsem
s potrebami centralne tehnike
KPS, ki je potrebovala ciklostilni
papir in barvo.

Ker je okupator množično poši-

ljal Ljubljančane v Italijo, v inter-
nacijo in zapore, je papirnica Ti-
čar prodajala za njihove svojce
velike kartonske škatle. V njih so
jim pošiljali 5 in 10 kilogramske
pakete hrane in drugih življenj-
skih potrebščin. Ker sta bili Pa-
hoijeva in Pleterska v trgovini
najmlajši, stari okrog 16 let, sta
opravljali tudi vse kurirske posle,
med temi pa tudi za OF. Golobo-
va ju je seznanila tudi z aktivisti,
ki so nato prihajali v trgovino Ti-
čar in prevzemali o njiju karton-
ske škatle, napolnjene s papiijem
in barvo ter dvigovali matrice.

Pri Prelogu je bila v trgovini
zaposlena poleg Golobove še nje-
gova žena, v delavnici za popravi-
lo pisalnih strojev pa dva finome-
hanika, izmed katerih je bil eden
kulturbundovec, drugi, Leopold
Sedej pa je popravljal in tudi izde-
loval ciklostilne stroje za central-
no tehniko. Marijo Golobv je po-
vezal z narodnoosvobodilnim gi-
banjem Mirko Zlatnar, ki ga je
poznala že iz Sokola v Siški.
K ryej je hodil po papir in barvo,
pa ga je nekega dne vprašala za-
kaj ne tiskajo bolj razločno. Začu-
deno jo je pogledal, ker ni slutil,
da ve, kam gre ves kupljeni mate-
rial. Zatem jo je Zlatnar povezal
z Ido Szaba.

V trgovino so hodili po material
Mitja Ribičič, Branko Ivanuša,
Majda Vrhovnik, Mitja Vošnjak
in delavec iz tiskarne Čemažar
v Igriški ulici. Ančka Golob je bi-
la povezana tudi z Leopoldom Se-
dejem. Tudi Prelog je dajal poso-
jila za OF, poleg materiala. Njego-
vi uslužbenci so med opoldanski-
mi odbori v Kolizeju pri Maijanci
Obersnel štancali zvezde, pri če-
merje pomagala tudi Prelogova
gospodinjska pomočnica Gizela
Burnik.

Ko je Golobova delala v trgovi-
ni, so prinesli belogardisti iz Vza-
jemne zavarovalnice v popravilo
razmnoževali stroj, ki so ga upo-
rabljali v propagandne namene.
Marija je poskrbela, da ga niso
nikoli dobili nazaj, ker je prišel
ponj aktivist OF in to ravno tiste-
ga dne, 20. maja 1942, ko je bil
likvidiran vodja tamkajšnjih be-
lih Ivan Peršuh

Marija Golob je delala za cen-
trano tehniko KPS v Loubljani do
avgusta 1942, ko je odšla na enako
delo v Dolomite. Centralna tehni-
ka je kupovala na tone papirja tu-
di na Titovi 12, kjer je bila lastnica
trgovine Koritnikova, ki je vede-
le, za kakšne namene bo material
uporabljen.

Zelo pomembna postojanka je
bila tudi pri Mateličevih na Mi-
klošičevi cesti, vendar o tem na-
slednjič.
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